

非愛子佔去一分。不是一個所愛的兒子叫非愛子。所愛的兒子，能够繼承父親的志趣，發揚光大父親的事業，假如做兒子的，不能這樣的光前裕後，反而不務正業，喫喝頑笑，把父親積蓄的財產，消耗于乾淨，這就是不可愛的兒子。

假如一個人，不管是過去，或是現生，用不正當的手腕，發來的橫財，你的財產，在這五分當中，總有一分兩分的勢力，來為你散滅乾淨。像這些例子太多了。都如我的故鄉，有一位姓吳的，販酒為生，妍上了外埠酒行裏的一個寡婦老板娘，誘騙了老板娘，不少的銀錢，因此不幾年，成了我們那地方的富翁。後來生了兩個兒子，為他們娶媳婦，各各分與很多的田地。可是大兒子是個白癡，二兒子是個浪子，不久兩個兒子的財產，都賣盡當光。二兒子無以為生，就來找老頭兒和老娘，接濟的次數太多了，老頭兒氣極，和他來個經濟絕交。三兒子為急於獲得父母的遺產。在五更頭裏，老夫婦清睡未醒，將門外堆積上柴草，澆上火油，放起火來準備把他們燒死。幸虧老夫婦警覺得快，打開門來，從火裏逃出，但老婦人是小脚，跑得慢，被火燒傷，不久就因傷致死。其結果是兒子坐牢，父親把財產捐充慈善。這是很快的報應。反個來說：一個人財產，是拿血汗換來的，或從布施所得的果報，那末，他的財產，自然的獲得因果律的保障，不會遇到王難，盜賊，水，火不肖子侵損散滅。唐朝賢首國師，在年青的時候，曾經將鞋子晒在照顧不到的地方，有人跟他說：鞋子晒在那個地方不穩當，當心點！賢首國師說：我五百世，沒有偷人的東西，我不怕有人偷我的鞋子。所以人們要保全自己的財產，最好是一方面行布施，一方面不取不義之財，那是千穩萬當的保險。

十種可保信法中的第二種，多人愛念。第三，人不欺負。四、十方讚美。五、不愛損害。六、善名流布。七、處眾無畏。這都是從不偷盜中得來。一連貫的好處。一個不事偷盜而誠實無欺的人，自然獲得許多人愛念你。你不欺負人，人自然也不會欺負你。誠實無欺的善名流佈於外，十方的人都同聲讚美你是一個善人。你得到許多人的同情，你的財產，生命，名譽，自然不怕惡人來損害於你。你處在社會的羣眾中，也就光明磊落，坦白，大方，於任何人都無所畏懼。第八，財命，色力安樂，辯才具足無缺者。財是財產，命是生命，色力是身體健康。因為偷盜的行為，是損害人家的財產，威脅人家的生命。因財產遭到損害，生命受到威脅，當然精神上感到痛苦而有損身體的健康。不犯偷盜，所以能獲得財命色力安樂。不但有如上的好處，並且還能獲得辯才無缺。辯才者，就是會說話，都如名人講演，對於一事一理，展轉反復，有滔滔若江河之東瀉，瀉而不可遏止的氣魄。這是心地光明，不事偷盜，所獲的特別副作用。第九，常懷施意。施是布施。一個不存心偷盜的人，果報上獲得如許的好處，當然常常懷着布施他人的心。因為偷盜由慳貪而來，不慳貪，就不偷盜，不慳貪的人，有了財物，就肯布施，這是必然的道理。第十，命終生天。天有

三界二十八天，是六道眾生中的一種。福報最大，壽命很長，但二十八天中，又各各不同，不是其他宗教撒而統之說的一個天堂。最低的一天，叫四王天，以人間五十年為一晝夜，三百六十五晝夜為一年，他們的壽命有五百年。五百年該人間多少年，用算學可以算出來的。民國七年，常熟有位曾孟樸先生，他有一位最小的女兒，在八月十二日生天。在他臨死的前十天，把父母親屬，都請到病榻之前，以很愉快的神情，對大家說：我病了很久，你們都以為我很苦，其實我很快樂。我快樂的什麼呢？我樂的是馬上會離開這卑鄙齷齪的人世，而回到我清淨的住所。我樂的是：擺脫了這生命的短促軀殼，而得到長生。你們不要以為我在說謊語，我這時是真的明白透了！你們還隔了一層薄膜，是不會明白的。以我過去的宿因，應該生三十三天，但不幸墮落人間二十年，心地茫茫，忘記了自己的來處，不信佛教，食噉腥膻，犯殺戒。因此，退失三十三天而生四王天。四王在諸天的當中，與人世間最接近，他們的君臣，男女，嗜欲，與人世間都是一樣。所不同的，就是人間世多煩惱，四王天唯有快樂；人間世多愚癡，四王天沒有不聰明的。曾女士說完這些話，十天以後才離開人世，死時，異香滿室，體溫終日不散，隔兩日大殮，舉身猶柔軟如綿，的確是生天的象徵。這是曾孟樸先生為他的愛女，作的傳記上說的。釋迦世尊說：人們如果不事偷盜，不但生前獲得許多好處，死後還可以生天，所以我隨筆引曾小姐生天的故事來作一個證據。我國的舊傳說：聰明正直者可以為神，佛學上則以為不殺不盜的人，性靈聖潔，可以生天，這是相通的道理。經上又說：

「若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，得證清淨大菩提智。」

這和第一不殺生，因果的文一樣講。就是，如果修學不偷盜的人，不貪人間的富貴，和天上的福樂。將這所修的功德，回向佛果。那末！你將來成佛時，決定證得清淨大菩提智。

過第六十一次元旦

方倫

六十年來夢一場，桃符又見換紅妝，何妨隨俗新衣履，懶得逢人話吉祥，漸覺駒光成大敵，敢將貝葉試輕裝，立錫無地君休笑，七寶樓臺是故鄉。
居然也屈杖鄉辰，知有餘緣寄客身，口沫飛時非罵佛，脛毛落處尚憂人，不愁居士年年老，但願行人日日真，待到花開無甲子，這才共慶太平春。